
	专业扫描——专家点题 

	　　电气工程与自动化专业是一个新型的宽口径综合性专业。它涉及电能的产生、传输、分配、使用全过程中，系统（网络）及其设备的研发、设计、制造、运行、检测和控制等多方面各环节的工程技术问题。专业的目的在于为电力工业及国民经济其他部门，如交通、建筑、冶金、机械、化工等，培养从事电气科学研究和工程技术的高级专门人才。
1.电气工程与自动化专业是一个有着广泛应用现实与前景的专业
　　电气科学已有近二百年的发展历史，尤其自上个世纪后半叶以来，电气科学与电气工程得到了突飞猛进的发展，其发展深度与广度甚至远远超出人们的预期和想象。不仅在电子技术、计算机技术、通讯技术、自动化技术等方面得到了空前的发展，相继建立了各自独立学科和专业，仅就电气工程本身而言，在电能的产生、传输、分配、使用过程中，无论就其系统（网络），还是相关的设备，其规模和质量，检测、监视、保护和控制水平都获得了极大的提高。因此，今天的电力工业本身对高级技术人才的需求，无论就其数量，还是就其质量，也都将超过以往任何时代。
　　另一方面，电力工业是国民经济中重要的基础产业之一。电能是最清洁的能源，且易于远距离传输和控制，因此，不仅是现在，直到可以预见的未来，它都是人类生活最主要的能源形式。可以说，国民经济任何部门都不可能离开电能，离开电气技术及其高级技术人员。事实上，几乎所有自然科学和国民经济各部门都极大的得益于电气科学的突飞猛进发展，今天的医学检查与治疗手段的改进，电气列车、磁悬浮列车和电动汽车，建筑智能化技术，机电一体化技术，航空航天及军事科学技术，等等，电气科学的发展在很大程度上直接推动和促进了它们的发展。
　　由此可见，提高和发展电气科学技术水平是一项长期而重要的任务，从事电气科学研究和工程应用的电气工程与自动化专业，是一个极具广阔应用现实和前景的专业。
2.电气工程与自动化专业是一个多学科、综合性新型专业
　　正因为电气工程在国民经济发展中极其重要的地位，早在上个世纪廿年代前后，国内外各著名高等学校就相继建立了电机（气）工程系（Dept. of Electrical Engineering），直到今天，几乎所有的工科高等院校均设立了电气工程学院（系）。传统的电气工程学科通常辖有电机与电器，电力系统，高电压与绝缘技术，电力电子，以及电工理论与新技术等五个专业，部分高等学校，如重庆大学等，还结合国民经济及本身学科发展的需要，开设了与其它产业密切结合的专业，如建筑电气与智能化专业等。随着我国高校体制的改革，适应当今电气科学技术发展趋势，满足国家经济建设的需要，培养出宽口径的、有着更广阔电气基础理论水平的高级技术人才，部分高校将上述各专业合并，组建了现在的电气工程与自动化专业，并在此统一专业下设立各专门化，以便保证培养的学生既能有宽广的学科适应能力，又能突出一技之长。由此可见，当今的电气工程与自动化已远非过去计划经济时代的专业所比，它是一新型的综合性学科专业。
　　另一方面，电气科学发展至今，虽然电子技术、计算机技术、通讯技术和自动化技术都相继成为独立的学科和专业，但它们与电气工程学科之间的历史渊源，使得这些学科与电气工程与自动化专业之间的学科交叉，远非其他学科所能比拟，例如电机的控制，电力系统的稳定性分析，高电压的在线监测技术，电力电子装置，建筑智能化技术，几乎所有的电气新技术都势必涉及到大量电子技术、计算机及其网络通信技术，自动控制技术的一些相关知识，可以毫不夸张地说，当今的电气工程与自动化专业是一个现代高科学技术综合应用的、多学科交叉的、前沿科学专业，它给人以极大的研究兴趣和广阔的应用现实和前景。
3.电气工程与自动化专业是一个应用广泛、择业极易的专业。
　　一方面，电力工业本身是国民经济重要的支柱性产业之一。电能从产生、传输到分配等各个环节，从系统到各种设备，从研发、设计、制造到运行和管理，其中涉及到不少单位和部门，从企业到事业，都需要大量的高级技术人员，要求这些人员掌握电工理论、电子技术、自动控制理论、信息处理、计算机及其控制、网络通信等宽广领域的工程技术基础和专业知识。另一方面，国民经济其他各部门已不再是传统意义上的简单的电能用户。这些产业和部门的建设与发展，从某种意义讲，甚至在很大程度上，依赖于电气科学的发展。事实上，电气工程与自动化已经成为这些产业不可或缺的重要组成部分。例如，建筑电气与智能化在建筑行业中的比重越来越大，现代化建筑物、建筑小区，乃至乡镇和城市对电气照明、楼宇自动控制、计算机网络通信，以及防火、防盗和停车场管理等安全防范系统的要求越来越迫切，也越来越高；又如，在交通运输行业，磁悬浮列车的驱动与控制，电动汽车的驱动系统；机械制造行业中，机电一体化技术的实现和各种自动化生产线的建设，等等，都迫切需要从事电气工程与自动化的高级技术人员。几乎没有哪一个产业，它能脱离电气工程与自动化学科，所以说电气工程与自动化专业是一个以电力工业及其相关产业为主要服务对象，同时辐射到国民经济其他各部门，应用十分广泛的专业，因而在此专业学习的学生有着大量广阔的市场需求，择业极易。当然，所有的这些需求都要求学生不仅要具有扎实的专业基础（包括外语）知识，学生的综合素质，实际能力和创新精神更是必不可少的前提。



